

揭穿“中国责任论”背后的政治算计

新华社北京6月10日电(记者丁宜)针对美国近来就新冠疫情向中国“追责”“索赔”一事,中国政法大学教授、中国法学会副会长、中国国际法学会会长黄进日前在接受新华社记者专访时说,此举背后有着险恶的政治算计。

今年3月以来,美国部分政府官员、国会议员、律师、媒体、智库及非政府组织不断就新冠疫情散布“中国责任论”“中国赔偿论”。

黄进认为,所谓“追责”“索赔”不仅没有国际法依据,没有事实基础,没有证据支撑,而且也是对本身即为疫情受害国的中国及其人民的“二次伤害”,是基于政治目的发动的“法律战”,是典型的诬告滥诉,更是严重违反国际法主权平等和国家主权豁免原则、破坏国际秩序的国际不法行为。

“国家主权是国家最重要属性,是国家固有的在国内的最高权力和在国际上的独立权力,”黄进强调,“国家主权原则是国际法最重

要的基本原则。”他追根溯源指出,早在17世纪的《威斯特伐利亚和约》就确立了国家主权独立平等原则。二战后《联合国宪章》第2条再次确认了这一国际法基本原则。

黄进说:“主权国家只有根据自愿,其主权的权利行使才可受到限制;非经其同意,它的行为或财产也不受外国法院管辖。”他表示,国家主权的完整性不容侵害,没有任何权威可以剥夺或削弱国家主权。

他由此认为,美方的滥诉行为严重侵犯了中国国家主权,违反了国际社会公认的、《联合国宪章》确认的国家主权平等原则,违反了国际法上的国家主权豁免原则,是彻头彻尾违反国际法的不法行为,完全不能成立。

在他看来,美国正对中国发起“法律战”。这场“法律战”虽然表面上以法律之争的形式出现,但本质是“政治战”,其核心是企图否定世界文明的多样性、发展的多路径、文化的多

元化,是对中国改革开放40多年的长足进步和成就、对中国对于新冠疫情的果断处理和有效管控“羡慕嫉妒恨”,企图通过“法律战”来混淆视听、打压遏制中国,转嫁自身抗疫无力的责任。

黄进还说,美方滥诉行为无视公认的国际法,基于一国国内法在其国内法院起诉一个主权国家。“这实际上是以国内法对抗国际法,以国内秩序颠覆国际秩序,以单边主义替代多边主义。”

他指出,人类历史上无数次遭遇瘟疫侵袭,从未发生一个国家因暴发疫情而被追责的先例,国际法上也并未有因疫情而承担国家责任的相关规则。因为疫病属天灾,发生在何时何地具有偶然性和不可抗力。

他举例说,2009年H1N1流感最初在墨西哥和美国暴发,但后来查实病毒来源于美国。H1N1流感不仅在美国大面积暴发,且蔓延至200多个国家和地区,导致近20

万人死亡,但国际上并未因此追究美国等国的责任。“对所有疫情都应一视平等和公正对待。”

黄进认为,美方这场“法律战”与“舆论战”紧密交织在一起。为转移视线、逃避责任、转嫁国内矛盾,美方必然要制造舆论,发动“舆论战”,拼命“甩锅”。他指出,“法律战”旨在向中国追责和索赔,正好对“舆论战”起到策应、配合的作用,且“法律战”本身就是“舆论战”,可以通过法律诉讼混淆视听。

黄进指出,这场“法律战”还与美国“选举战”结合在一起。他从美国大选年的角度分析,从过去几十年的历史经验看,每逢大选,民主党和共和党及其候选人总拿中国说事,无端指责中国,塑造对华强硬姿态,迎合民粹主义情绪,争取胜选。他表示,在新冠疫情全球蔓延的背景下,借助对华“法律战”来打“选举战”更加成为候选人的竞选噱头。



种族歧视这口锅,蓬佩奥甩不掉

■“美国经常指责别国的人权状况,而弗洛伊德的人权又在哪里?”美国非洲裔民权运动领导人的质问,一针见血,不知“蓬佩奥们”是否有颜面回答

一边是持续攀升的新冠肺炎疫情数字,一边是非洲裔男子乔治·弗洛伊德之死引发的大规模抗议……面对美国国内的严重疫情和抗议声浪,美国国务卿蓬佩奥不仅视而不见、无动于衷,反而疯狂向外“甩锅”,推责,大言不惭地说什么中方“无情地利用弗洛伊德之死进行宣传行动”。

众所周知,一段时间以来,每当美国国内遇到问题,以蓬佩奥为代表的美国政客都会把矛头指向中国,试图编造谎言为自己的错误找借口。这次发表的所谓声明,不过是“故伎重施”。

事实上,同少数政客费尽心机炒作的“中国话题”相比,种族歧视才是美国国内各界人士大声疾呼要求反思的紧迫现实问题。从1963年马丁·路德·金高呼“我有一个梦想”到弗洛伊德痛苦呻吟“我不能呼吸”,半个多世纪过去了,人们悲哀地发现:美国社会严重的系统性种族歧视依然存在,美国少数民族的平等权利仍然只是“梦想”。

“美国经常指责别国的人权状况,而弗洛伊德的人权又在哪里?”美国非洲裔民权运动领导人阿尔·沙普顿在弗洛伊德葬礼上的质问,一针见血,不知“蓬佩奥们”是否有颜面回答。而此前美国共和党参议员全国委员会向竞选机构发送备忘录,鼓动通过“积极攻击中国”来推卸自身责任的行为,美方又如何定义和解释?

“蓬佩奥们”应该明白:“甩锅”中国并不是美国自身问题的解药,正视并反思自己国内存在的严重问题,才是你们应该做的。一再上演的拙劣“甩锅”把戏,可以休矣!

(记者郑明达)新华社北京6月10日电

干涉他国内政不是中国外交的“基因”

新华社北京6月10日电(记者马卓言)针对澳大利亚一机构发布的反华报告,外交部发言人华春莹10日表示,中方一贯坚持在相互尊重、互不干涉内政等原则基础上发展同其他国家的关系。干涉他国内政从来都不是中国外交的“基因”。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,澳大利亚战略政策研究所发布报告称,中国有

关部门通过数以千计的组织收集情报,影响海外华人社区和外国精英阶层,民主国家应对此高度警惕。中方对此有何评论?

华春莹说,有澳大利亚方面人士曾撰文披露,这个机构长期接受来自美国政府和军火商的经费支持,热衷于炮制和炒作各种反华议题,意识形态色彩非常浓厚,实际上是反华势力的“急先锋”,学术信誉受到严重质疑。

该机构此前也曾就所谓涉疆问题炮制颠倒黑白、荒谬至极的所谓“报告”,早已成为国际社会的笑柄。

“中方一贯坚持在相互尊重、互不干涉内政等原则基础上发展同其他国家的关系。干涉他国内政从来都不是中国外交的‘基因’,也不是我们所擅长的。希望外部势力不要拿这一问题不断说事儿。”华春莹说。



印度开始分阶段放松管控

▲6月9日,在印度大诺伊达地区,进入商场的人接受体温检测。印度中央政府从8日开始正式允许餐馆、购物中心和宗教场所对民众开放,这也是印度分阶段放松管控的第一步。新华社发(帕塔·萨卡尔摄)

联合国机构:各方联手应对假疫情信息

据新华社联合国6月10日电(记者王建刚)联合国开发计划署10日指出,目前关于新冠病毒的虚假和具有煽动性、误导性的信息日益泛滥,加重了新冠疫情对社会的影响,各国民众和国际社会必须联手应对。

联合国开发计划署发布的新闻稿指出,

各国政府与民众站在一起,建立互信,就能够减轻错误信息造成的严重威胁,进而减少更多生命和生计的损失。为此,联合国开发计划署正与各国民众、媒体和民间人士密切合作,一道遏制虚假不实信息的传播,支持利用社交媒体和网站传播关于新冠病毒的准确信息。

联合国开发计划署表示,针对新冠病毒的建议随着医学认知的深化不断发生变化,公众迫切需要各种相关信息。然而,社交媒体、非正式新闻来源以及边缘新闻媒体常常播下恐惧、污名化、歧视和困惑的种子。对此,只有各国民众负起领导责任,才能取得真正的进展。

遥控“机器人账号”,散布污蔑中国言论

访揭露新冠谣言的澳大利亚研究人员罗德·坎贝尔

坎贝尔说,他们这项研究的初衷,是希望了解社交媒体上发布新冠疫情信息的真实性。他认为,在社交媒体发布这类信息应“能够有利于公众健康,有助于相关机构制订应对新冠疫情的政策,而不是传播虚假信息”。

报告作者还包括澳大利亚昆士兰理工大学的研究人员。他们合作分析了今年3月份的10天里在推特上发布的260万条与疫情相关推文,以及对这些推文的2550万次转发,发现其中有很多虚假信息和谣言,比如像新冠疫情与5G通信技术有关。

研究人员首先识别出那些在1秒内重复互相转发相同内容的账号,发现有5752个账号以协同方式转发疫情相关内容6559次。研究人员确认其中包括10个不同的“机器人账号”网络,有的致力推广特定政治话题,有的借疫情之机进行某些商业营销。

研究人员还特别关注了一些账号协同推广针对中国的阴谋论的活动,这类阴谋论主要

内容是妄称“新冠病毒是中国制造的生物武器”。研究人员分析了882条宣传这类阴谋论的原创推文,它们被转发超过1.8万次,估计共创造了约500万次对推特用户的展示量。

经确认,散布针对中国阴谋论的背后存在一个包含2903个账号的“共同转发网络”,它们之间有4125次联系或转发关系。研究人员还分析了该网络内最显著的30个账号群,发现其中28个都是右翼势力支持者。

研究人员在报告中说,这类传谣活动无论是由某些政治派别相关团体的核心成员策划,还是由其外围力量设计,都是企图让假消息和阴谋论获得更广泛传播,达到以假乱真的目的。

“相对而言只是一小群账号,却协同创造了约500万次的用户展示量,这会让污蔑中国的阴谋论传播开来。”坎贝尔说,这既不利于国际社会共同应对新冠疫情的努力,也不利于国际关系和公众健康。

坎贝尔表示,“协同一致传播假消息”的方式同样令人担忧,这种方式应该被阻止。社交媒体平台完全有能力通过算法来筛选和阻止有关疫情的假消息传播,并减少这类“机器人账号”的传播活动。国际社会对社交媒体平台应该有更好的监管,确保它们承担起应尽责任。

他还建议,各国政府应合作开展提升“数字素养”的项目,以确保用户能够辨别出荒谬的阴谋论,从而进行更文明的网上讨论;政治家、明星等有影响力的人士更应注意在社交媒体上的行为,承担起应尽的责任,如果他们盲目参与阴谋论话题,会对关注他们的广大用户起到不利影响;媒体辟谣时也要权衡考虑报道是否有效,并注意把公众引导到有科学根据的信息上,不要间接传播阴谋论。

澳大利亚研究所是位于堪培拉的独立公共政策智库,1994年成立以来对经济、社会和环境等广泛议题进行了有影响力的研究。



新华国际时评

近期,欧洲等地新冠疫情趋于稳定,限制措施有序解除,经济活动重新开放。复工后的跨国公司期盼市场需求回暖,重启“买买买”的国际消费者渴求丰富商品供给。在全球疫情中率先复苏的中国,其市场与制造业备受青睐,中国经济恰似“暖风”正驱散世界经济寒意,鼓动世界经济风帆。

新冠疫情将世界经济拖入二战后最严重的衰退,供需两端“急冻”,产业链供应链循环受阻,国际贸易投资萎缩。面对全人类共同的挑战,中国统筹推进疫情防控和经济社会发展,疫情防控阻击战取得重大战略成果,并不失时机推进复工复产,率先重启经济,既为全球提供了宝贵经验,也为世界经济复苏打下重要基础。

美国消费者新闻与商业频道网站近日刊文引德意志银行研究成果称,疫后中国经济复苏“将会令人印象非常深刻”,在一季度收缩之后,第二季度环比增速将达到5%至6%。

在德意志银行专家看来,中国经济内需部分已恢复良好,中国出口亦好于预期。德国媒体在盘点汽车业近况时直言,“中国市场:风景这边独好”。中国汽车消费的快速复苏让德国最大的支柱产业重燃希望。大众集团首席执行官迪斯指出,疫情之下若无中国市场的强有力支撑,集团业务所受影响之大难以想象。

不仅在全球疫情中率先复苏,拥有14亿人口和全球最大规模中等收入群体的中国市场更有长期而巨大的增长潜力和吸引力。正因看好中国市场,遭遇疫情与行业转型双重压力的宝马、大众近日宣布扩大在华投资,发力布局中国新能源市场。

另一方面,从输出口罩、呼吸机等抗疫物资,到恢复出口各类中间产品及终端消费品,“中国制造”持续远销海外各国,增加当地市场有效供给,满足民众防疫新生活需要,支持各国复工复产,并为修复全球产业链发挥重要作用。

5月份,中欧班列单月开行量首破1000列,货物发送量亦创历史新高,为驰援全球战疫、保障国际供应链稳定畅通提供有力支撑。与此同时,凭借高性价比和高效的供货能力,中国自行车近期热销欧美,有效满足了当地民众疫情防控期间的通勤、健身需要。

美国《华尔街日报》援引波罗的海国际航运公会首席航运分析师彼得·桑德的话说,中国建立了庞大的物流生态系统,助力全球经济不断发展。据德国机械设备制造协会调查,得益于来自中国的产品供应改善,该国机械制造行业供应链紧张有所缓解。

冰冻三尺非一日之寒。眼下全球疫情未消,不确定性突出,世界经济摆脱深度衰退、回归可持续增长绝非朝夕之功,仅靠中国亦难完成。唯有各方团结合作,开放包容,坚持多边主义,加强全球治理,世界经济才能早日“开春”。

(记者沈忠浩)新华社法兰克福6月10日电

呼唤平等与正义

弗洛伊德葬礼在美国休斯敦举行

据新华社休斯敦6月9日电(记者高路、长远)“我们不需要道歉,需要的是改正,是法律面前人人平等。”美国非裔民权运动领导人阿尔·沙普顿9日在乔治·弗洛伊德的葬礼上说。

因警察暴力执法而死亡的非裔美国人弗洛伊德的葬礼9日在其“家乡”——美国南部得克萨斯州休斯敦市的一座教堂举行。葬礼于上午11时开始,500多名来宾参加,另有数千民众以其他方式向弗洛伊德致哀。

除了沙普顿,出席葬礼的还有弗洛伊德的家人,美国前副总统乔·拜登、休斯敦非裔市长希爾维斯特·特纳等。为确保安全,来宾被要求佩戴口罩,并保持社交距离。

沙普顿在致悼词时质问:美国经常指责别国的人权状况,而弗洛伊德的人权又在哪里?“如果不认清伤痕,就无法治愈伤痛。”他呼吁人们继续为种族平等而斗争。

拜登通过录像向弗洛伊德致哀。“为何在这个国家,非裔美国人会在日常生活中就无端丧命?”拜登在视频中说,“当乔治·弗洛伊德之死一事得到公正处理,我们就朝着美国的种族平等迈出了一步。”

弗洛伊德的侄女布鲁克·威廉姆斯追忆亲人的讲话让全场来宾动容。“那名警察看着我叔叔的灵魂离开他的身体却没有丝毫悔意,这不仅是谋杀,更是仇恨犯罪。”

“有人说让美国再次伟大,可美国真的伟大过吗?”她质问道。

葬礼上播放的一段简短录像记录了弗洛伊德生前场景,以及他死后美国各地爆发的大规模抗议集会活动。

长达4小时的葬礼结束后,弗洛伊德的遗体被运往休斯敦一处墓地安葬,长眠在其母亲身旁。在接近墓地时,金色灵柩被放置在一辆马车上进入墓园,以此特殊方式表达对他的纪念。从灵柩启程直到墓地,大批民众在沿途聚集,目送弗洛伊德最后一程。

此前,在弗洛伊德去世的明尼苏达州明尼阿波利斯市和他的出生地北卡罗来纳州分别举行了追思会。弗洛伊德的灵柩于7日晚间运抵休斯敦,于8日在同一座教堂举行了遗体公众瞻仰活动。

弗洛伊德从小生活在休斯敦一个著名的非裔美国人社区。他于5月下旬遭白人警察暴力执法后死亡,这起事件在美国引发持续多日的抗议示威和暴力冲突。

事件发生后,休斯敦人用各种方式纪念这位“家乡人”,以不同方式表达对种族歧视和暴力执法的反对。

在弗洛伊德生活的社区,一幅巨大的涂鸦近日出现在一座建筑外墙上,涂鸦上的弗洛伊德有一副天使的翅膀,旁边书写着他的昵称“大块头弗洛伊德”。连日来,人们在涂鸦前摆放鲜花、贺卡和气球,并拍照留念。

涂鸦前,休斯敦市民埃丽卡·戈麦斯在接受当地电视台采访时说:“我是来表达敬意的。弗洛伊德的离世让人伤心,是社区的损失。”

在得克萨斯州达拉斯市,一名艺术家用两天时间制作了五幅广告牌,上面写着弗洛伊德被警察用膝盖压着脖子时艰难说出的最后话语:“我脖子很痛”“我腹部很痛”“求求你,我无法呼吸”“所有地方都很痛”“他们要杀死我”。小飞机拖拽着这五幅广告牌,分别飞越达拉斯、迈阿密、底特律、洛杉矶和纽约上空,警示人们,弗洛伊德的死不该被忘记。